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Θέμα: Κοινοβουλευτικός Έλεγχος 
Σχετ.: Η υπ’ αριθμ. πρωτ. 2786/22-01-2018 Ερώτηση 

Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, που κατέθεσε η Βουλευτής κα Νίκη Κεραμέως, με θέμα 

«Μέτρα για την αποκατάσταση των κατοίκων στις πληγείσες περιοχές της Δυτικής Αττικής», κατά 

λόγο αρμοδιότητας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Το Υπουργείο Εσωτερικών επιχορηγεί τους Ο.Τ.Α. της Χώρας για την υλοποίηση έργων, 

καθώς και για την αποκατάσταση ζημιών από θεομηνίες. Στο πλαίσιο αυτό, αποδόθηκε στους 

Δήμους της Δυτικής Αττικής από τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους των Δήμων (Σ.Α.Τ.Α.) για την 

υλοποίηση έργων και επενδυτικών δραστηριοτήτων, το έτος 2017, συνολικό ποσό 1.857.030,00 €. 

Επίσης, με τις υπ’ αριθμ. 39545, 39605/20.11.2017 αποφάσεις, οι Δήμοι Μάνδρας-Ειδυλλίας 

και Μεγαρέων επιχορηγήθηκαν με ποσό 500.000,00 € και 400.000,00 € αντίστοιχα, για την 

πρόληψη και αντιμετώπιση ζημιών και καταστροφών από θεομηνίες (ΣΑΕ055). Παράλληλα, με την 

υπ’ αριθμ. 10233/26.01.2018 απόφαση έχει εγκριθεί στη ΣΑΕ 855 έργο με τίτλο «Αποκατάσταση 

ζημιών θεομηνίας 15ης Νοεμβρίου 2017 δημοτικών κεντρικών οδών της Μάνδρας του                   

Δ. Μάνδρας-Ειδυλλίας», προϋπολογισμού 980.280,00 € και πίστωση έτους 500.000,00 €. Έως 

σήμερα δεν έχει γίνει κάποια εκταμίευση. 

Επιπροσθέτως, κατόπιν αιτήματος του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης και μεταφοράς των αντίστοιχων κονδυλίων στον προϋπολογισμό του 

Υπουργείου Εσωτερικών, η αρμόδια Υπηρεσία μας επιχορήγησε, με τις υπ’ αριθμ. 41355/8-12-217 

(ΑΔΑ: ΨΔ42465ΧΘ7-ΥΔ9) και 43477/27-12-2017 (ΑΔΑ:6030465ΧΘ7-Λ6Υ) αποφάσεις αντίστοιχα, 

τον Δήμο Μάνδρας-Ειδυλλίας με ποσό 469.552,00 € για κάλυψη δαπανών άμεσων βιοτικών 

αναγκών λόγω πλημμύρας στις 15/11/2017, στο πλαίσιο υλοποίησης προγραμμάτων κοινωνικής 

προστασίας του Ν.Δ. 57/73 και της 2673/2001 ΚΥΑ, και ομοίως τον Δήμο Μεγαρέων με ποσό 

293.470,00 €. 

Επίσης, σε σχέση με το σκέλος της ερώτησης που αφορά την υλοποίηση έργων αρμοδιότητας 

της Περιφέρειας Αττικής, θα θέλαμε να επισημάνουμε τα εξής: Πρώτον, αναφορικά με τη 

διευθέτηση των ρεμάτων, η Περιφέρεια προχωρά στο έργο «Εκτροπή χειμάρρου Αγίας 

Αικατερίνης, διευθέτηση χειμάρρου Αγίας Αικατερίνης και διευθέτηση χειμάρρου Σούρες Θριασίου 

Πεδίου», με προϋπολογισμό 10.949.200 ευρώ. Η αρμόδια υπηρεσία της Περιφέρειας επίσπευσε 

τις διαδικασίες ολοκλήρωσης  των απαιτούμενων απαλλοτριώσεων και στις 7/2/2018 αναρτήθηκαν 

από τον Δήμο Μάνδρας Ειδυλλίας οι σχετικοί κτηματολογικοί πίνακες. Για το συγκεκριμένο έργο 

(όπως και για την ανακατασκευή της Παλαιάς Εθνικής Οδού Ελευσίνας – Θηβών)  θα ακολουθηθεί 

η διαδικασία της παρ. 1 του Κώδικα Αναγκαστικών Απαλλοτριώσεων.     
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Δεύτερον, αναφορικά με την αποκατάσταση των ζημιών του οδικού δικτύου, η  Περιφέρεια 

προέβη σε άμεσες ενέργειες για την ασφάλεια των πολιτών καθώς και  για τη διασφάλιση της 

ομαλής κυκλοφορίας. Στην Παλαιά Εθνική Οδό Ελευσίνας-Θηβών ελήφθησαν προσωρινά μέτρα 

ασφαλείας, σύμφωνα με υποδείξεις του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, που 

περιλαμβάνουν διασφάλιση της κυκλοφορίας, με εγκατάσταση τεσσάρων ζευγών φωτεινών 

σηματοδοτών σε 4 θέσεις και σήμανση σε όλο το μήκος της οδού, καθώς και τοποθέτηση 

πλαστικών στηθαίων σε κρίσιμα οδικά τμήματα. Απαραίτητη κρίνεται και η εκπόνηση μελέτης για 

τροποποίηση της χάραξης της Παλαιάς Εθνικής, μελέτη που έχει ενταχθεί στο Εθνικό Σκέλος του 

ΠΔΕ της Περιφέρειας Αττικής και προκηρύχθηκε στις 2/2/2018 με συμβατικό χρονοδιάγραμμα 

υλοποίησης τους 2 μήνες.  

Επίσης, αναμένεται η τροποποίηση της ΑΕΠΟ του έργου προκειμένου να προβεί η Περιφέρεια 

στη δημοπράτηση των τμημάτων των χιλιομετρικών θέσεων που παρουσιάζουν πρόβλημα. Στο 

άμεσο διάστημα θα έχει ολοκληρωθεί η διαδικασία για την τροποποίηση της ΑΕΠΟ, η οποία 

εκκρεμεί από τις 7/10/2015. Στη συνέχεια, η Περιφέρεια θα προβεί στην άμεση δημοπράτηση του 

έργου. Με την υλοποίηση του ανωτέρω έργου λύνεται αποτελεσματικά το πρόβλημα που 

προέκυψε λόγω των βλαβών στο υφιστάμενο δικό δίκτυο, αλλά και το μεγάλο κυκλοφοριακό 

πρόβλημα στην περιοχή.     

Επιπλέον, προωθείται η διαδικασία σύναψης Προγραμματικής Σύμβασης μεταξύ Περιφέρειας 

και Δήμου Μάνδρας-Ειδυλλίας για τα εξής έργα: α) «Αποκατάσταση λοιπών αστικών και 

περιαστικών οδών της Μάνδρας» προϋπολογισμού 4.350.00. Η μελέτη εκπονείται από το Δήμο 

Μάνδρας Ειδυλλίας και τις επόμενες μέρες θα έχει ολοκληρωθεί προκειμένου να χρηματοδοτηθεί 

από την Περιφέρεια Αττικής, β) «Ανακατασκευή κοινόχρηστων χώρων (πλατείες, χώροι πρασίνου, 

παιδικές χαρές) που καταστραφήκαν από την θεομηνία της 15ης Νοεμβρίου 2017 του Δήμου 

Μάνδρας Ειδυλλίας στα πλαίσια της αποκατάστασης της κανονικής λειτουργίας της πόλης» με 

εκτιμώμενο προϋπολογισμό 2.350.000 ευρώ, γ) «Κατασκευή αποχετευτικού δικτύου ομβρίων στο 

Ακρογιάλι Ν. Περάμου του Δήμου Μεγαρέων», προϋπολογισμού 5.170.00 ευρώ, το οποίο θα 

δημοπρατηθεί άμεσα από την Περιφέρεια Αττικής.  

Όπως γίνεται φανερό από τα στοιχεία που παρατίθενται ανωτέρω, το Υπουργείο Εσωτερικών 

ανταποκρίνεται πλήρως στην ανάγκη εξασφάλισης της απρόσκοπτης, επαρκούς, αλλά και 

στοχευμένης, χρηματοδότησης των ΟΤΑ, ώστε οι τελευταίοι να είναι σε θέση να ανταπεξέλθουν 

στο ευρύ πεδίο των αρμοδιοτήτων τους. Πράγματι, οι σχετικές ενέργειες του υπουργείου που 

αφορούν τη διαχείριση της κατάστασης που προήλθε από τις θεομηνίες στη Μάνδρα, αλλά και σε 

άλλες περιοχές της Ελλάδας, ήταν άμεσες και αποτελεσματικές, χωρίς ωστόσο αυτό να σημαίνει 

πως η κυβερνητική στρατηγική εξαντλείται στο πεδίο της εκ των υστέρων ανακούφισης των 

πληγεισών κοινοτήτων. Αντιθέτως, ο σχεδιασμός επεκτείνεται και στο κρίσιμο πεδίο της πρόληψης. 

Η κληρονομιά αυθαιρεσίας, στρεβλού σχεδιασμού και ολιγωρίας δεκαετιών έχει δημιουργήσει έναν 

φαύλο κύκλο συμφερόντων, γραφειοκρατίας, πολυνομίας, διοικητικής αδράνειας, καθώς και 

περιβαλλοντικής αδιαφορίας, τον οποίο η σημερινή κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να σπάσει.  

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της στρατηγικής κυβερνητικής επιλογής αποτελεί ο 

σχεδιασμός για την αντιπλημμυρική προστασία. Εν προκειμένω, τα υπουργεία Εσωτερικών και 

Οικονομίας έχουν διαμορφώσει από κοινού ένα νέο χρηματοδοτικό εργαλείο για το 2018, το οποίο 

θα έχει ως στόχευση, μεταξύ άλλων, τη χρηματοδότηση μικρών αντιπλημμυρικών έργων. Αυτό το 

Πρόγραμμα θα λειτουργεί συμπληρωματικά σε αυτά τα οποία οι Περιφέρειες διαχειρίζονται μέσω 

των ΠΕΠ, ή τα μεγαλύτερης εμβέλειας έργα που δρομολογούνται. Το Πρόγραμμα θα 

χρηματοδοτηθεί από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και θα το διαχειρίζεται το υπουργείο 

Εσωτερικών. Ουσιαστικά πρόκειται για στοχευμένο δανεισμό της χώρας, ο οποίος όμως δεν θα 

αποπληρώνεται από τους δήμους που θα συμμετέχουν στο Πρόγραμμα, αλλά από το Πρόγραμμα 

Δημοσίων Επενδύσεων. Πρόκειται, δηλαδή, για μια επιπλέον επιχορήγηση προς τους δήμους, με 

στόχο τη μακροπρόθεσμη αντιπλημμυρική τους θωράκιση. 
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Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Εσωτερικών, με το υπ’ αριθμ. πρωτ. 2165/24-01-

2018 έγγραφο, έχει ζητήσει στοιχεία από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής και την Περιφέρεια 

Αττικής και μόλις περιέλθουν οι σχετικές απαντήσεις, θα επανέλθουμε με νεότερο, 

συμπληρωματικό έγγραφο ώστε να ενημερωθεί ολοκληρωμένα η Βουλή των Ελλήνων. 

 

 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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